

# 继承优良传统 弘扬优秀精神

## 首个国机集团机械工业纪念日系列活动举行

**回望**中国机械工业筚路蓝缕的发展历程,其巨变令人振奋。与行业发展共进,68年来,国机集团大力推进科技创新及关键核心技术攻关,取得了一批重大科技成果,攻克了一批关键核心技术,在引领行业技术进步、保障国家重大工程建设和国家战略需要中发挥了重要作用。



近五年来,国机集团累计  
承担各类科研项目1000余项,  
科技投入296亿元,  
研发投入117亿元。

获国家科学技术奖  
**14项**

获省部级以上全国行业性成果奖

**1805项**

获授权专利**7714项**

获软件著作权**1041项**

主持及参与制修订国家、行业标准

**2794项**

8月7日清晨,在华夏大地、大江南北,都有国机人庄严肃立,举行隆重的升国旗仪式。国歌雄壮,国旗升起,所有人心潮澎湃,因为这是一个特别的日子——首个国机集团机械工业纪念日。

1952年8月7日,第一机械工业部成立,拉开了中国机械工业蓬勃发展的大幕。历经多次变革,原机械工业部70多家科研设计院所、装备制造和工贸企业组建发展成为国机集团。为继承机械工业优良传统,弘扬机械工业宝贵精神,国机集团将每年的8月7日定为国机集团机械工业纪念日。

在首个纪念日,国机集团精心组织开展了系列活动,举行隆重的升国旗仪式,邀请原机械工业部老领导“回家”,感受集团发展新貌,共谋机械工业发展新篇。升国旗仪式后,老领导们参观了国机集团抗疫保供成果展览。当了解到国机集团不计成本、不计代价积极参加抗疫保供,熔喷布、口罩机等多项成果居央企首位,并形成了“三机三品”产业链时,老领导们纷纷点赞。

在随后举行的“继承优良传统,传承优秀精神”座谈会上,国机集团张晓仑介绍了集团今年以来主要工作进展和“十四五”规划编制有关情况。今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情和复杂严峻的国内外形势,国机集团认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院及国务院国资委决策部署,牢牢把握稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,助力“六稳”“六保”,统筹推进疫情防控和生产经营各项工作,生产经营实现平稳发展、疫情防控取得良好效果、抗疫保供作出突出贡献、科技创新有力有序推进、企业改革取得积极进展、党的建设持续加强,以实际行动在大战大考中交出了一份合格答卷。今年是“十四五”规划编制的关键之年,国机集团提早启

### 国机集团抗“疫”成绩单

口罩、口罩机、防护服压条机、熔喷布和熔喷布生产设备等五类产品产量均位列中央企业第**1**名

截至6月30日,国机集团累计生产:



动,在规划编制中落实国家重大战略部署,融入国资三级规划体系,推动集团高质量发展。

老领导们高度肯定设立国机集团机械工业纪念日的重大意义。他们表示,设立纪念日体现了国机人薪火相传当好机械工业传承人的真切情感,反映了国机集团关注行业、立足全局的高度责任感。总结机械工业发展历程,继承优良传统,传承优秀精神和深厚情怀,此举将深刻激励后人,把前辈开拓的事业继承下去。对于机械工业和国机集团发展,老领导们寄予厚望,并针对产业发展、人才培养、科技创新等提出意见和建议。

刘维/文



为发扬机械工业优良传统,回顾中国机械工业和集团各级企业不忘初心、改革发展的历史进程,增进员工对于集团企业文化的认知与理解,公司组织开展多种形式的活动,纪念国机集团首个“机械工业纪念日”。

8月7日,微微细雨中,国机集团大厦南广场,中机国际领导班子成员、干部职工代表与集团、兄弟单位一起参加升旗仪式,聆听集团党委书记、董事长张晓仑的讲话。张晓仑回顾了新中国机械工业的光辉历程,指出机械工业沃土孕育了“守实业、树匠心、兴所长、永创新”的宝贵精神,使大家深受鼓舞。

8月11-14日,中机国际党委在举办2020年党务、纪检和巡查人员培训班期间,以讲授专题党课的形式,纪念国机集团首个机械工业纪念日。中机国际作为国际会展平台,凭借六十余年的组展办展经验,带领国内多家机械企业走出去。今后也将凭借服务国家战略、服务国机集团的“初心使命”和责任担当为中国机械工业的高质量发展努力。

8月13日,公司第二党支部组织党员干部、积极分子观看东方红农耕博物馆“云展览”。通过视频观展,大家看到了中国第一代履带拖拉机、第一代水旱两用轮式拖拉机、第一代小四轮拖拉机、第一代大功率轮式拖拉机等众多具有历史意义的农业设备,一件件展品见证了中国现代农耕发展和中国机械工业的振兴。

通过一系列纪念活动大家进一步了解了中国机械工业的发展历程,中国机械工业取得举世瞩目的伟大成就,离不开一代代机械工业人的付出与坚守,更激励着新一代国机人不忘初心、牢记使命,担当尽责、积极有为,以饱满昂扬的斗志和务实进取的作风,创造新业绩、展现新作为,将中国机械工业精神血脉传承、发扬光大。

李阳 梁晓敏/文 王永宽/图

### 背景介绍

## 东方红农耕博物馆简介

东方红农耕博物馆于2010年1月动工,投资近2000万元,展陈面积近5000平方米,集收藏、展陈、宣传、教育和研究等多种功能于一体。通过珍贵的历史图片、文物史料,配以声、光、电等现代化手段,再现农耕发展的历史画卷。东方红农耕博物馆收集了国产第一代履带拖拉机、第一代水旱两用轮式拖拉机等众多具有历史意义的农耕机械,全面展示现代农耕机械装备的发展历程。中国一拖为上世纪五十年代苏联援建的项目,苏式经典厂房建筑保存较好。它与矿山厂、轴承厂等构成了洛阳工业区最重要的核心建筑群,是一个完整的社会主义建筑风景带,充分体现出计划经济时期工业遗产的特点。据悉,以东方红农耕博物馆为核心的“东方红工业游”已经形成了包括厂区参观、生产制造过程参观等在内的完整线路,苏联援建的156项目老设备主题公园等后续景点筹备工作也已启动。

公司开展首个  
「机械工业纪念日」活动